

火得不行的工业大麻是个啥 去“毒”后多省开禁，产业才起步

资料显示，截至目前为止，中国拥有工业大麻种植许可的企业约30余家，但获得花叶加工许可的企业仅为汉素生物、汉康生物、汉木森、拜欧生物等4家企业。

中国工业大麻花叶加工提取的大麻二酚，2017年底的市场规模为4.48亿元，预期2024年市场规模为18亿元，而截至27日收盘，工业大麻板块的整体市值达到了1781亿元。刨去工业大麻概念发酵前的市值，该板块在大麻概念发酵之后涨了848亿。18亿撑起848亿，泡沫化已十分严重。



工业大麻概念是怎样炮制出来的

2018年5月24日，北美首家公开上市交易的大麻公司Canopy Growth转板至纽交所交易。2017年12月其股价是0.47美元，转板后最高上攻至59.25美元，不到一年时间里股价累计飙升逾125倍。

2018年12月20日，美国总统特朗普在2018年《农业法案》上签字，将四氢大麻酚(THC)含量低于0.3%的工业大麻从“受控物质法”中删除，全美范围内工业大麻全面合法化。

截至2018年，美国、阿根廷、澳大利亚、奥地利、智利等35个国家将医用大麻全面合法化，英国、法国、比利时、新西兰等9个国家部分医用大麻药物合法化。此外，联合国麻醉药品委员会将在2019年3月的年度会议上讨论将THC不超过0.2%的纯

大麻二酚(CBD)和CBD制剂不以任何方式列入国际药物管制公约，有望推动全球工业大麻的合法化。

2019年1月17日，顺灏股份发布了一份取得工业大麻种植许可和加工预许可的公告，终于点燃了市场。

这份公告给顺灏股份带来了7个涨停板，股价从4.16元一口气拉到8.11元。随后，顺灏股份股价进一步一个台阶，直到今天(3月28日)早上的最高点19.61元。

Wind统计显示，从2月初开始到3月27日，工业大麻指数已累计上涨143.11%，顺灏股份、龙津药业、华升股份、诚志股份、紫鑫药业、赛象科技、恒天海龙、东风股份、银河生物、恒丰纸业10股股价已经翻倍，其中，顺灏股份暴涨413%。

目前黑龙江、云南具有合法化种植资格

我国自古就有种植大麻的历史。但工业大麻的“走红”时间却并不长。记者查询媒体公开报道发现，在2009年7月21日，新华社发文称，云南省农业科学院科研人员经过多年攻关，成功培育出毒性成分四氢大麻酚含量均低于0.3%的4个工业大麻品种。云麻1号已成为云南工业大麻主栽品种，在龙头企业带动下，近年全省种植面积逾5万亩。随后在2010年1月1日，云南省就施行了《云南省工业大麻种植加工许可规定》，成为第一个以法规形式允许并监管工业大麻种植的省份。

继云南后，黑龙江也在2017年修改《禁毒条例》，允许种植工业大麻，对工业大麻的种植、加工、销售进行专项管理。2018年，黑龙江省出台《汉麻产业三年专项行动计划(2018-2020)》(工业大麻在

我国云南等地称为汉麻)，计划到2020年，打造成国内甚至全球最大的汉麻产业基地，力争形成省内7万吨汉麻麻皮深加工能力、1万吨麻籽深加工能力、1万吨叶花深加工能力以及30万吨秆芯综合利用加工能力，初步形成汉麻种植、纤维加工、籽花叶深度开发、秆芯综合利用的全产业链汉麻种植加工体系。

此外，在2018年3月，吉林省政府将《吉林省禁毒条例》列入今年地方性法规立法项目，将“工业大麻管理”作为单独章节，对工业大麻的定义、性质以及育种、种植、加工、销售等环节作了规定，明确在有序放开的前提下加强行业监管，拟在省公安厅党委会议审议通过后，呈报省政府履行立法程序。吉林也很有希望成为中国第三个允许工业大麻种植的省。

到底什么是工业大麻

国内去年底至今的这波工业大麻热，事实上是因为受到了欧美对此高关注度的影响。2018年以来，多家北美工业大麻领先企业的股价涨幅均很可观，工业大麻的热风随着欧美热刮到中国。据天眼查统计，目前经营范围中包含“工业大麻”的企业超过190家。

大麻是人类最古老的传统农作物之一，它的纤维、籽、秆经济开发利用价值较高，在造纸、纺织、建材、工业用油、功能保健食品、化妆品、医药等行业具有广泛用途。大麻植株含有可使人致幻成瘾的毒性成分四氢大麻酚(THC)，但与毒品大麻不同是，工业大麻毒性极低，不具毒品利用价值。云南省农业科学院研

究员、国家麻类产业技术体系大麻岗位科学家杨明在接受采访时说，所含的有毒成分四氢大麻酚(THC)低于0.3%的大麻统称“工业大麻”。工业大麻的纤维、种子、茎秆等具有较高的经济利用价值，其含有的大麻二酚(CBD)在医学方面的用途最被看重。云南大学农学院副院长刘飞虎则称，工业大麻在中国最常见的是用于纺织。此外，还可以做各种工程的生物材料、做生物质燃料，还可以做各种零部件，如汽车的刹车片等。大麻的麻籽还可用于保健品，是非常好的保健油和蛋白质。而在药用方面，中医认为大麻可以润肠、通便、治疗心血管疾病。

国内工业大麻产业发展还很严峻

虽然工业大麻概念进入风口，颇受投资者青睐，但对业内人士来说，中国的工业大麻产业发展并非最先进，形势可能还比较严峻。

工业大麻本身作为农作物，对其利用需经过种植、加工、提取等步骤，而目前涉工业大麻的相关公司涉足的基本属于工业大麻种植业务，并非工业大麻加工业务。

“我国在大麻产业化和应用方面并不是最先进的。”杨明介绍，在20世纪70年代时，化纤的出现替代了大麻成为主要纺织品，这使得中国大麻的种植面积下降，科研也随之中断。“在工业加工方面，尽管我国在纤维纺织方面的技术非常成熟，但在开发生物复合材料方面才刚刚起步，比不上欧洲、北美的发展势头。”刘飞虎表示，“整体而言，从产业的发展水平、成熟度、产品开发来看，欧美还是更领先一些。”

登记证书》《工业大麻种植许可证》《工业大麻花叶加工许可证》的汉麻集团董事长谭昕则直言：未来几年，中国工业大麻形势将很严峻。谭昕称，主要原因是我国农业已迈入“高成本”时代，生产效率与基础竞争力有待提升。

美国工业大麻生产更多倚重物质投入、农机装备、技术服务等，但我国农业基础竞争力薄弱，更依赖资源、劳动力、农业机械。再有就是科技短板，主要是品种没有优势。国内的工业大麻品种，大麻二酚含量普遍是1.2%，而美国工业大麻最少的是3%，高的户外种植品种可达10%。目前消费市场还在北美，汉麻集团每年投入大量人力财力到品种方面，目前也只能说与国际水平持平。所以，中国工业大麻产业不容乐观，路还很长。

综合每日经济新闻、新浪财经、澎湃新闻、东方网等

